
 

แผนบริหารการสอนประจ าบทที่ 4 
 

หัวข้อเนือ้หา 
 

1.  ความหมายของตวัแปรสุ่ม 
2.  การแจกแจงแบบปกติ  
3.  การแจกแจงแบบที  
4.  การแจกแจงแบบไคสแควร์ 
5.  การแจกแจงแบบเอฟ  
6.  การใชโ้ปรแกรมส าเร็จรูป 

 

วตัถุประสงค์เชิงพฤตกิรรม 
 

1. เพื่อใหผู้เ้รียนสามารถบอกความหมาย และประโยชนข์องตวัแปรสุ่มได ้
2. เพื่อใหผู้เ้รียนสามารถระบุขั้นตอนการหาความน่าจะเป็นของตวัแปรสุ่มได ้
3. เพื่อใหผู้เ้รียนสามารถค านวณความน่าจะเป็นของตวัแปรสุ่มแบบต่าง ๆ ได ้
4. เพื่อใหผู้เ้รียนสามารถอธิบายความน่าจะเป็นของตวัแปรสุ่มได ้
 

วธีิสอนและกจิกรรมการเรียนการสอน 
 

1. วธิีสอน 
 

1.1 บรรยาย 
1.2 ฝึกปฏิบติัในใบกิจกรรม และกรณีศึกษา 

 

2. กจิกรรมการเรียนการสอน 
 

1. ฝึกการค านวณความน่าจะเป็นแบบต่าง ๆ จากแบบฝึกหดั 
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ส่ือการเรียนการสอน 
 

1.  โปรแกรมน าเสนอเร่ืองตวัแปรสุ่ม 
2.  ตารางสถิติ 
3.  แบบฝึกหดั 
4.  กรณีศึกษาตวัอยา่ง 

 

การวดัผลและการประเมินผล 
 

1.  ความตรงต่อเวลา และความตั้งใจในระหวา่งเรียน 
2.  ความตรงต่อเวลาในการส่งงานหรือแบบฝึกหดั 
3.  สอบยอ่ยก่อน หรือหลงัเรียน 
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บทที่ 4 
ตัวแปรสุ่ม 

 
เม่ือเราเก็บรวบรวมขอ้มูลเรียบร้อยแลว้ไม่วา่ขอ้มูลนั้นจะเป็นขอ้มูลเชิงคุณภาพ หรือ

ขอ้มูลเชิงปริมาณ  เม่ือตอ้งการทราบโอกาสท่ีจะเกิดเหตุการณ์ท่ีสนใจโดยพิจารณาจากขอ้มูลใน
อดีต เราจะหาค่าความน่าจะเป็นโดยวิธีสังเกตจาการทดลอง หรือหาค่าความถ่ีสัมพทัธ์ ซ่ึงเราจะ
ทราบความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ต่าง ๆ ท่ีข้ึนอยู่กบัขอ้มูลท่ีเก็บรวบรวมมา แต่ในความเป็นจริง
ขอ้มูลท่ีเราสนใจมีค่าท่ีเป็นไปไดม้ากกว่าท่ีเราเก็บรวบรวมมา ดงันั้นถา้ตอ้งการทราบความน่าจะ
เป็นของเหตุการณ์ท่ีนอกเหนือจากขอ้มูลท่ีเก็บรวบรวมมาจะท าอยา่งไร 
 

ความหมายของตวัแปรสุ่ม 
 

ตวัแปรสุ่ม (random variable) หมายถึงตวัแปรท่ีก าหนดข้ึนมาแทนค่าท่ีเป็นไปได้
ทั้งหมดของขอ้มูลท่ีสนใจซ่ึงมีค่าเปล่ียนแปลงได ้ มกัแทนดวัยตวัอกัษรภาษาองักฤษพิมพใ์หญ่ เช่น 
X, Y, …   และจะแทนค่าของตวัแปรสุ่มดวัย  x,y,…  ดงัตวัอยา่งต่อไปน้ี 
ตัวอย่าง 4.1  การก าหนดตวัแปรสุ่มแทนขอ้มูลท่ีเก็บรวบรวม 

1.  ขอ้มูลท่ีเก็บรวบรวม คือ จ านวนลูกคา้ท่ีเขา้มาซ้ือสินคา้ในช่วงเวลา 12.00 น. 
     ให ้X เป็นตวัแปรสุ่มแทนจ านวนลูกคา้ท่ีเขา้มาซ้ือสินคา้ในช่วงเวลา 12.00 น. 
            x = 0, 1, 2, …. 
2.  ขอ้มูลท่ีเก็บรวบรวมคือจ านวนวนัท่ีร้านอาหารเวยีดนามเปิดขายในเดือนมกราคม 
     ให ้X เป็นตวัแปรสุ่มแทนจ านวนวนัท่ีร้านอาหารเวยีดนามเปิดขายในเดือนมกราคม 
            x = 0, 1, 2, 3, … , 31 
3.  ขอ้มูลท่ีเก็บรวบรวมคืออายผุูป่้วยชายท่ีไดรั้บเช้ือเอดส์ในประเทศไทย 
     ให ้X เป็นตวัแปรสุ่มแทนอายผุูป่้วยชายท่ีไดรั้บเช้ือเอดส์ 
           x  > 0 
4.  ขอ้มูลท่ีเก็บรวบรวมคือระยะทางท่ีรถยนตว์ิง่ไดต่้อน ้ามนั 40 ลิตร 
     ให ้X เป็นตวัแปรสุ่มแทนระยะทางท่ีรถยนตว์ิง่ต่อน ามนั 40 ลิตร 
           x  > 0 
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จากตวัอยา่ง 4.1 จะเห็นวา่ค่าของตวัแปรสุ่มนั้นมีค่าท่ีแตกต่างกนั ตวัแปรสุ่ม 1 และ 2 
จะมีค่าเป็นค่า ๆ จ านวนจ ากดั หรือไม่จ  ากดัก็ไดโ้ดยทัว่ไปจะเป็นจ านวนนบั หรือท่ีเรียกวา่มีค่าไม่
ต่อเน่ือง  แต่ในตวัแปรสุ่ม 3 และ 4 จะมีค่าเป็นช่วง ๆ ไม่สามารถนบัจ านวนได ้หรือท่ีเรียกวา่มีค่า
ต่อเน่ือง  ดงันั้นตวัแปรสุ่มจึงแบ่งออกเป็น 2 ประเภท คือ 

1.  ตวัแปรสุ่มแบบไม่ต่อเน่ือง หรือแบบจุด (discrete random variable) 
2.  ตวัแปรสุ่มแบบต่อเน่ือง (continuous random variable) 
การน าขอ้มูลท่ีเก็บรวบรวมไปท านายเหตุการณ์ในอนาคต เรียกว่าการหาค่าความ

น่าจะเป็นของตวัแปรสุ่ม เช่น   
ตอ้งการทราบว่าในช่วงเวลา 12.00 น. ความน่าจะเป็นท่ีจะมีจ านวนลูกคา้เขา้มาซ้ือ

สินคา้อยา่งนอ้ย 20 คน เท่ากบัเท่าใด  นัน่คือ ตอ้งการทราบค่า P(X  20) 
ตอ้งการทราบวา่ผูช้ายท่ีมีอายุในช่วง 20 - 45 ปี มีโอกาสท่ีจะไดรั้บเช้ือเอดส์มากนอ้ย

เพียงใด  นัน่คือ  ตอ้งการทราบค่า P(20 X  45 ) 
การหาค่าความน่าจะเป็นของตวัแปรสุ่มแบบไม่ต่อเน่ือง และแบบต่อเน่ืองนั้น  จะมี

วิธีการหาค่าท่ีแตกต่างกนั ซ่ึงในเอกสารฉบบัน้ีจะขอกล่าวแต่วิธีการหาค่าความน่าจะเป็นของตวั
แปรสุ่มแบบต่อเน่ืองเท่านั้น 

การหาค่าความน่าจะเป็นของตวัแปรสุ่มแบบต่อเน่ืองนั้นสามารถหาไดจ้ากการแจก
แจงแบบต่าง ๆ ซ่ึงเรียกวา่การแจกแจงแบบต่อเน่ือง ต่อไปน้ี 
 

การแจกแจงแบบปกต ิ(Normal Distribution) 
 

การแจกแจงแบบปกติเป็นการแจกแจงของตวัแปรสุ่มแบบต่อเน่ืองท่ีส าคญัในทาง
สถิติ ซ่ึงมีการประยุกตใ์ชใ้นชีวิตประจ าวนัมากมาย ขอ้มูลธรรมชาติหรือการทดลองในดา้นต่าง ๆ 
เช่น น ้ าหนกั ความสูง ระยะทาง คะแนน รายได ้ผลก าไร เป็นตน้ ส่วนใหญ่จะมีการแจกแจงแบบ
ปกติ หรือใกลเ้คียงปกติ 

ถา้ X เป็นตวัแปรสุ่มแบบต่อเน่ืองท่ีมีการแจกแจงแบบปกติ ดว้ยค่าเฉล่ีย   ความ
แปรปรวน 2  แลว้ฟังกช์นัความหนาแน่นของ X คือ 
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โดยท่ี  ...71828.2e,...14159.3,0, 2    
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โดยทัว่ไปจะใชส้ัญลกัษณ์ X N~ ( , ) 
2  แทน ตวัแปรสุ่ม X มีการแจกแจงแบบปกติ

ดว้ยพารามิเตอร์   และ 2  ถา้เขียนกราฟของฟังก์ชนัความหนาแน่นของ X เม่ือ X N~ ( , ) 
2  จะ

ไดก้ราฟลกัษณะ ดงัน้ี 
 

 
 
 
 
 
 

จะเห็นวา่ลกัษณะของกราฟเป็นรูประฆงัคว  ่า และโดยทัว่ไปนิยมเรียกกราฟของ f(x) 
ของการแจกแจงแบบปกติวา่โคง้ปกติ (normal curve) 
 

1. คุณสมบัติของโค้งปกต ิ
 

1.  พื้นท่ีใตเ้ส้นโคง้ปกติมีค่าเท่ากบั 1 และมีแกนสมมาตรท่ีค่าเฉล่ีย  จึงท าให้
พื้นท่ีใตก้ราฟของ f(x) ท่ีอยูท่างขวาของ   เท่ากบัพื้นท่ีใตก้ราฟ f(x) ท่ีอยูท่างซา้ยของ  

2.  ค่าเฉล่ีย = มธัยฐาน = ฐานนิยม 
3.  ปลายเส้นโคง้ปกติจะค่อย ๆ ลาดเขา้สู่แกน X แต่ ไม่สัมผสัแกน X 

ดงันั้นการหาค่าความน่าจะเป็นของตวัแปรสุ่ม X เช่น P(X≤x)  P(X>x) หรือ  
P(x1≤X≤x2)  คือการหาค่าพื้นท่ีใตโ้คง้การแจกแจงของตวัแปรสุ่ม X ดงัน้ี 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

f(x) 

P(X>x) 

P(x1≤X≤x2)  

P(X≤x) 
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เช่น ถา้ X~N(5,9) นัน่คือ 5  และ 92   ฟังกช์นัความหนาแน่นของ X จะเป็น 
ดงัน้ี 

f x e

x

( ) 





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
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3 2
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2

5

3

2


 

 
ดงันั้นการหาค่าความน่าจะเป็นของตวัแปรสุ่ม X เช่น P(X≤7)  P(X>8)  หรือ  

P(4≤X≤6)  คือการหาค่าพื้นท่ีใตโ้คง้การแจกแจงของตวัแปรสุ่ม X~N(5,9) ดงัน้ี 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ลกัษณะของโคง้ปกติจะแตกต่างกนัออกไปข้ึนอยูก่บัค่าเฉล่ีย  และความแปรปรวน 

 2 ดงันั้นถา้ก าหนดค่า   และ  2 ต่างกนัไปจะไดรู้ปกราฟท่ีแตกต่างกนั ดงัน้ี 

 

P(X>8) 

P(4≤X≤6)  

P(X≤7) 
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การหาความน่าจะเป็นของตวัแปรสุ่ม X ก็คือการหาพื้นท่ีใตโ้คง้ปกติ แต่จากรูป
ขา้งตน้จะเห็นวา่รูปของโคง้ปกตินั้นเปล่ียนแปลงไปตามค่าของ   และ  2 ดงันั้นเพื่อความสะดวก
ในการหาความน่าจะเป็นของตวัแปรสุ่ม X จึงตอ้งแปลงตวัแปรสุ่ม X N~ ( , ) 

2  ให้เป็นตวัแปร
สุ่ม )1,0(N~Z 2    เสียก่อน 

ถา้ตวัแปรสุ่ม ),(N~X 2  จะไดว้า่ ตวัแปรสุ่ม Z
X


 


 จะมีการแจกแจงแบบ

ปกติดว้ยค่าเฉล่ีย   0 และความแปรปรวน 2
1  หรือใชส้ัญลกัษณ์ Z N~ ( , )0 1  และเรียกการ

แจกแจงของตวัแปรสุ่ม Z วา่การแจกแจงแบบปกติมาตรฐาน (standard normal distribution)  
ฟังกช์นัความหนาแน่นของ Z N~ ( , )0 1  จะเป็น ดงัน้ี 




xezf
z

,
2

1
)(

2

2

1


 

 
ลกัษณะของโคง้ปกติมาตรฐาน (standard normal curve) เป็นดงัน้ี 
 

  
 

จากรูป สังเกตเห็นวา่จุดยอดของโคง้ปกติมาตรฐานเกิดข้ึนท่ีจุด Z=0 ส าหรับค่าความ
น่าจะเป็นของตวัแปรสุ่ม Z หรือ P(Zz) ซ่ึงมีค่าเท่ากบัพื้นท่ีแลเงาในรูปขา้งตน้สามารถหาไดจ้าก
ตารางการแจกแจงแบบปกติมาตรฐาน เช่นจากตารางจะพบวา่ P(Z0.06 ) = 0.5239 เป็นตน้ 
 

2. การเปิดตารางการแจกแจงแบบปกติมาตรฐานเพือ่หาความน่าจะเป็น 
 

2.1 รูปแบบ 1 P(Z  z)  หรือพื้นท่ีทางซา้ยของค่า z ท่ีเป็นบวก เช่น 
 

P(Z  1.96)  =  ? 
P(Z  1.96)  =  0.9750 

 

P(Zz) 
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2.2 รูปแบบ 2 P(Z > z)  หรือพื้นท่ีทางขวาของค่า z ท่ีเป็นบวก เช่น 
 

P(Z > 2.06)  =  ? 
P(Z > 2.06)   =  1 – P(Z ≤ 2.06) 

      =  1 – 0.9803 
      =  0.0197  
 

2.3 รูปแบบ 3 P(Z  –z )  หรือพื้นท่ีทางซา้ยของค่า z ท่ีเป็นลบ เช่น 
 

P(Z  –1.96)  =  ? 
P(Z  –1.96)  =  P(Z  1.96) 
     =  1 – P(Z  1.96) 
     =  1 – 0.9750 
     =  0.0250 

 
2.4 รูปแบบ 4 P(Z > –z)  หรือพื้นท่ีทางขวาของค่า z ท่ีเป็นลบ เช่น 

 
P(Z  –1.96)  =  ? 
P(Z  –1.96)  =  P(Z  1.96) 
     =  0.9750 

 
2.5 รูปแบบ 5 P(z1 ≤ Z ≤ z2)  หรือพื้นท่ีระหวา่งค่า z ท่ีเป็นบวก เช่น 

 
P(0.84  Z  2.45)  =  ? 
P(0.84  Z  2.45)  =  P(Z  2.45) – P(Z  0.84) 
   =  0.9929 – 0.7995 
   =  0.1934 
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2.6 รูปแบบ 6 P(–z1 ≤ Z ≤ –z2) หรือพื้นท่ีระหวา่งค่า z ท่ีเป็นลบ เช่น 
 

P(–2.84  Z  –1.45)  =  ? 
P(–2.84  Z  –1.45)  =  P(1.45  Z  2.84 ) 

       =  P( Z  2.84 ) – P( Z  1.45 ) 
       =  0.9977 – 0.9265 
       =  0.0712 

 
2.7 รูปแบบ 7 P(–z1 ≤ Z ≤ z2)  หรือพื้นท่ีระหวา่งค่า z ท่ีเป็นบวกกบัลบ เช่น 

 
P(–1.50  Z  1.00)   =  ? 
P(–1.50  Z  1.00)   =  P( Z  1.00 ) – P( Z  –1.50 ) 
     =  0.8413 – P( Z  1.50 ) 
     =  0.8413 – [ 1 – P( Z  1.50 )] 
     =  0.8413 – [ 1– 0.9332 ]   
     =  0.7745 

 
หมายเหตุ  เน่ืองจากการแจกแจงแบบปกติเป็นการแจกแจงของตวัแปรสุ่มแบบต่อเน่ือง และ 

P(X=x)  =  0 
ดงันั้น P(X ≤ x)   =  P(X<x)+P(X=x) 
    =  P(X<x)+0 
  P(X ≤ x)   =  P(X<x) 
 

  P(X x)   =  P(X>x)+P(X=x) 
    =  P(X>x)+0 
  P(X  x)   =  P(X>x) 
 

  P(x1≤ X ≤x2)   =  P(Xx1)+P(X≤x2) 
    =  P(X>x1)+P(X<x2) 
  P(x1≤ X ≤x2)   =  P(x1<X<x2) 
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ตัวอย่าง 4.2  ก าหนดให้ X ~ N( 50,100 )  จงหา 
1.  P( X  60 ) 
2.  P( X > 72 ) 
3.  P( 20  X  80 ) 
4.  P(X ≤ 62.68 )  

 

1.  P( X  60 ) =  






 


10

5060
ZP  

    =  P( Z 1.00 ) 
    =  0.8413 
 

2.  P( X > 72 ) =  






 




5072
ZP  

    =  P( Z > 2.2 ) 
    =  1 - P( Z  2.2 ) 
    =  1 - 0.9861    
    =  0.0139 
 

3.   P( 20  X  80 )   =  P Z
20 50

10

80 50

10


 









  

     =  P( -3  Z  3 ) 
     =  P( Z  3 ) - P( Z  -3 ) 
     =  0.9987 - P( Z > 3 ) 
     =  0.9987 - [ 1 - P( Z  3 ) ] 
     =  0.9987 - ( 1 - 0.9987 ) 
     =  0.9987 -  0.0013 
     =   0.9974 
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4.  P(X ≤ 62.68 )  =  






 


10

506862
ZP

.  

   =  P(Z ≤ 1.268) 
เน่ืองจาก   P(Z ≤ 1.26) =  0.8962 
  P(Z ≤ 1.268) =  0.8962 + ?   (ใชว้ธีิการเทียบบญัญติัไตรยางค)์ 
  P(Z ≤ 1.27) =  0.8980 
ค่า   z   เพิ่มข้ึน   0.01    ค่าความน่าจะเป็นเพิ่มข้ึน   0.0018 
ค่า   z   เพิ่มข้ึน   0.008  ค่าความน่าจะเป็นเพิ่มข้ึน   

010

001800080

.

..   = 0.00144 

ดงันั้น  P(Z ≤ 1.268)  =  0.8962 + 0.00144  =  0.89764 
 
หมายเหตุ  จากตวัอยา่งขา้งตน้จะเห็นว่าไม่วา่ตวัแปรสุ่ม X จะมีค่าเป็นเท่าใด เม่ือแปลงมาเป็นค่า
ของตวัแปรสุ่ม Z ถึงแมไ้ม่มีค่า z ในตารางก็สามารถหาค่าความน่าจะเป็นไดเ้สมอ 
 

3.  หลกัการประยุกต์ใช้ตารางการแจกแจงแบบปกติมาตรฐาน 
 

1. ก าหนด X เป็นตวัแปรสุ่มแบบต่อเน่ืองแทนขอ้มูลท่ีสนใจ ได ้ ),(~ 2NX   
2. ตอ้งการหาค่า )( xXP   หรือ )( xXP   หรือ )( 21 xXxP   
3. แปลง   )( xXP   หรือ )( xXP   หรือ )( 21 xXxP  เป็น 

 
 

      )( zZP   หรือ  )( zZP   หรือ )( 21 zZzP   
 

โดย  





x
z  

 
4. หาค่า )( zZP   หรือ  )( zZP   หรือ )( 21 zZzP   
5. สรุป และแปลความหมาย 
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ตัวอย่าง 4.3 โรงงานแห่งหน่ึงผลิตหลอดไฟฟ้าท่ีมีอายุการใชง้านเฉล่ีย 900 ชัว่โมง ส่วนเบ่ียงเบน
มาตรฐาน 50 ชัว่โมง ถา้อายกุารใชง้านของหลอดไฟมีการแจกแจงแบบปกติ จงหาความน่าจะเป็นท่ี
หลอดไฟจะมีอายกุารใชง้าน 800 ถึง 1000 ชัว่โมง 
วธีิท า ให ้X เป็นตวัแปรสุ่มแทนอายกุารใชง้านของหลอดไฟ 

ดงันั้น  )2500,900(N~X 2     หรือ )2500,900(N~X  

P( 800  X  1000 ) =  P x800 900

50

1000 900

50




















 

    =  P( -2  Z  2 ) 
    =  P( Z  2 ) - P( Z  -2 ) 
    =  0.9772 - ( 1 - 0.9972 ) 
    =  0.9972 - 0.0228 
    =  0.9544 
หมายความว่าโอกาสท่ีหลอดไฟจะมีอายุการใช้งาน 800 ถึง 1000 ชัว่โมงเท่ากบั 

95.44% 
 

ตัวอย่าง 4.4 จากมาตรฐานอุตสาหกรรมในการผลิตอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ชนิดหน่ึงจะตอ้งมีเส้น
ผา่นศูนยก์ลางเป็น 4.96 ถึง 5.08 ม.ม. นอกนั้นถือวา่เป็นอุปกรณ์ช ารุด นาย ก เป็นผูจ้ดัการของ
โรงงานท่ีผลิตอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ชนิดนั้นตอ้งการทราบวา่อุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ท่ีโรงงานผลิต
นั้นมีโอกาสอยู่ในเกณฑ์มาตรฐานมาก นอ้ยเพียงใด จึงสุ่มตวัอยา่งอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์มา 200 
ช้ิน ปรากฏวา่ค่าเฉล่ียของเส้นผา่นศูนยก์ลางเป็น 5.02 ม.ม. และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเป็น 0.05 ม.
ม. จงตอบค าถามของนาย ก 
วธีิท า ให ้X เป็นตวัแปรสุ่มแทนเส้นผา่นศูนยก์ลางของอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์   

ดงันั้น )0025.0,02.5(N~X  

 08.5X96.4P   = 






 









05.0

02.508.5x

05.0

02.596.4
P  

    =  2.1Z2.1P   
    =   22.1Z0P   
    =   2)5.02.1ZP(   
    = 0.7698 
หมายความว่าอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ท่ีโรงงานผลิตมีโอกาสอยู่ในเกณฑ์มาตรฐาน  

76.98% 
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ตัวอย่าง 4.5 ในการผลิตบะหม่ีก่ึงส าเร็จรูปชนิดหน่ึง น ้ าหนกับรรจุของบะหม่ีก่ึงส าเร็จรูปจะมีการ
แจกแจงแบบปกติ ดว้ยน ้าหนกัเฉล่ีย 60 กรัม ความแปรปรวน 0.09 กรัม2   

1. ทางฝ่ายผลิตจะส่งบะหม่ีออกจ าหน่ายถา้บะหม่ีมีน ้ าหนกั 59.5–60.5 กรัม ถา้บะหม่ี
มีน ้ าหนกันอกเหนือจากน้ีตอ้งถูกน ากลบัมาบรรจุใหม่ อยากทราบวา่ในการผลิตบะหม่ีก่ึงส าเร็จรูป
ของบริษทัแห่งน้ีมีโอกาสท่ีจะตอ้งน าบะหม่ีกลบัมาบรรจุใหม่ก่ี % 

2. ทางฝ่ายผลิตตอ้งการสุ่มบะหม่ีข้ึนมาตรวจ จ านวน 500 ห่อ จะมีบะหม่ีก่ีห่อท่ีบรรจุ
ไม่ไดน้ ้าหนกัท่ีตอ้งการ 
วธีิท า  ให ้X เป็นตวัแปรสุ่มแทนน ้าหนกับะหม่ีก่ึงส าเร็จรูป ดงันั้น X~N(60,0.09) 

P(ไม่ตอ้งน าบะหม่ีกลบัมาบรรจุใหม่)  =  P(59.5 ≤ X ≤ 60.5) 
P(ตอ้งน าบะหม่ีกลบัมาบรรจุใหม่)   =  1 -  P(59.5 ≤ X ≤ 60.5) 

        =  






 





30

60560
Z

30

60559
P1

.

.

.

.  

        =   671Z671P1 ..   
        =     50671ZP21 ..   
        =    509525021 ..   
        =   4525021 .  
        =  0950.  

ในการผลิตบะหม่ีของบริษทัน้ี มีโอกาสตอ้งน าบะหม่ีกลบัมาบรรจุใหม่ 9.5% 
ถา้สุ่มบะหม่ีมาตรวจจ านวน 500 ห่อ จะมีบะหม่ีท่ีบรรจุไม่ได้น ้ าหนักตามตอ้งการ 

47.5 ห่อ 
 

4. การเปิดตารางการแจกแจงแบบปกติเพือ่หาค่า z 
 

จะเห็นว่าเม่ือก าหนด ),(~ 2NX ตอ้งการหา )( xXP  เราตอ้งด าเนินการ

แปลง  )( xXP   เป็น )( zZP  แลว้จึงหาค่าความน่าจะเป็น โดย 





x
z  

ในบางคร้ังเราอาจก าหนดค่าความน่าจะเป็นของตัวแปรสุ่ม X นั่นคือก าหนด 
)( xXP  หรือ )( zZP  มาก่อน แลว้จึงยอ้นกลบัไปเพื่อหาค่า x ท่ีสอดคลอ้งกบัค่าความ

น่าจะเป็นท่ีก าหนด ดงัน้ี 
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จากรูป ถา้ก าหนด 9750.0)(  zZP   นัน่คือก าหนดพื้นท่ีดา้นซ้ายของค่า z เท่ากบั 
0.9750  ซ่ึงสอดคลอ้งกบัค่า z= 1.96  เม่ือทราบค่า z แลว้จึงแปลงเป็น x โดย   zx  
 
ตัวอย่าง 4.6 จงหาค่า z เม่ือก าหนดค่าความน่าจะเป็นดงัน้ี 
 

1.  P(Z  ≤  z)  =  0.9750 
 เน่ืองจาก  P(Z ≤ 1.96)  =  0.9750 
 ดงันั้น          z  =  1.96 

 
2.  P(Z > z)  =  0.0384 
 เน่ืองจาก  P(Z ≤ z)       =  1-.0.0384 
     P(Z ≤ 1.77)  =  0.9616 
 ดงันั้น       z     =  1.77 

 
3.  P( 0  Z  z )  =  0.4147 
 เน่ืองจาก  P( Z  z )       =  0.5 + 0.4147 
     P( Z  z )       =  0.9147 
     P( Z  1.37 )  =  0.9147 
 ดงันั้น                        z   =  1.37 

 

9750.0)(  zZP  

z = ? 
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4.  P( -z  Z  z )  =  0.95 
 จากรูปพื้นท่ีท่ีไม่ไดแ้รเงามีค่าเท่ากบั 0.05 
 ดงันั้นพื้นท่ีสีขาวแต่ละดา้นจึงเท่ากบั 0.05/2 = 0.025 
 ดงันั้น   P( Z  z )     =  0.95 + 0.025   
  P( Z  z)      =  0.9750 
  P(Z  1.96)  =  0.9750 
 ดงันั้น    z     =  1.96  และ –z  =  -1.96 

 
5.  P( Z > z )  =  0.025 
 เน่ืองจาก  P( Z  z ) =  1 – 0.025 
     P( Z  z ) =  0.9750 
    P( Z  1.96 ) =  0.9750 
 ดงันั้น        z   =  1.96 

 
6.  P( Z > z )  =  0.05 
 ค่า z ท่ีท าให ้ P( Z  z ) =  0.95   จากตารางจะพบวา่ 
   P( Z 1.64 ) =  0.9495 
    และ   P( Z  1.65 ) =  0.9505 

 

แสดงวา่  z   อยูร่ะหวา่ง 1.64 และ 1.65 จากการเทียบบญัญติัไตรยางค์  
ค่าความน่าจะเป็นเพิ่มข้ึน   0.001     ค่า   z   เพิ่มข้ึน   0.01 
ค่าความน่าจะเป็นเพิ่มข้ึน   0.0005   ค่า   z   เพิ่มข้ึน   0050

0010

00050010
.

.

..


  

ดงันั้นจะไดz้  = 1.64 + 0.005 
   z  =  1.645 

 

หมายเหตุ  จากตวัอยา่ง 4.6 ขอ้ 6 จะเห็นวา่ไม่วา่จะก าหนด P( Z  z ) เท่ากบัเท่าไรก็สามารถหาค่า 
z ท่ีสอดคลอ้งกบั P( Z  z ) ไดเ้สมอ 
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เพื่อความสะดวกในการหาค่า z เม่ือทราบพื้นท่ีทางขวาของ z ดงัน้ี   )( zZP   
สามารถเขียนแทนดว้ยสัญลกัษณ์ z  ดงัน้ี 

 
 
เช่น ก าหนด 0250zZP .)(   สามารถเขียนแทนดว้ยสัญลกัษณ์ 0250z .  และ

สามารถแทนดว้ยรูป ดงัน้ี 

 
 

จากตารางการแจกแจงแบบปกติมาตรฐานดา้นล่าง จะได ้ 961z 0250 ..   
 
ตัวอย่าง 4.7 จงหาค่า z  ต่อไปน้ี 

1.  05.0z  
2.  9750.0z  
1.  ค่า  05.0z   สามารถเขียนแทนดว้ยรูป 

 
ดงันั้น  6451z 050 ..   

z

 )zZ(P

025.0z

025.0)zZ(P 

05.0z

05.0)zZ(P 
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2.  ค่า 9750.0z  สามารถเขียนแทนดว้ยรูป 

 
 

ซ่ึงมีลกัษณะตรงขา้มกบัรูปท่ีแทนค่า 025.0z ดงัน้ี 

 
 

นัน่หมายความวา่ค่า 9750.0z  มีค่าตรงขา้มกบัค่า 025.0z  
ดงันั้น จาก 96.1z 025.0    จะไดว้า่ค่า 961z 97500 ..   

 
ตัวอย่าง 4.8  ถา้ X ~ N(3,16)  จงหาค่าของ x เม่ือ P( X  x )  =  0.8944 

จาก  P( X  x )  =  0.8944  หมายความวา่  P( Z  z )  =  0.8944 ดว้ย 
จากตาราง  พบวา่    P( Z  1.25 )  =  0.8944 

   ดงันั้น    z     =  1.25 
 
จาก   zx  

    x =  1.25(4) + 3 
       =  8 

9750.0z

9750.0)zZ(P 

025.0)zZ(P 

025.0z

025.0)zZ(P 
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ตัวอย่าง 4.9 ในการปรับปรุงการให้บริการในระบบการลงทะเบียนของมหาวิทยาลยัแห่งหน่ึง  
ผูบ้ริหารตอ้งการให้ทางบริษทัท่ีรับจา้งท าระบบเสนอระยะเวลาในการให้บริการต่อคนให้ชดัเจน   
ทางบริษทัจึงท าการเก็บรวบรวมข้อมูลระยะเวลาในการให้บริการจากตวัอย่าง 100 คน พบว่า
ระยะเวลาเฉล่ีย 3 นาที ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 0.08 นาที ทางบริษทัตอ้งการให้ระยะเวลาท่ีเสนอมี
ความผดิพลาดเกิดข้ึนเพียง 1 % บริษทัควรเสนอระยะเวลาในการใหบ้ริการก่ีนาที   
วธีิท า ก าหนด X เป็นตวัแปรสุ่มแทนระยะเวลาในการใหบ้ริการ จะได ้

)0064.0,3(N~X  
ถา้บริษทัเสนอระยะเวลาในการให้บริการไม่เกิน x นาที จะตอ้งมีโอกาสเกิดความ

ผดิพลาด 1%  นัน่คือ  
  P(X>x) = 0.01 
และ  P(Z>z) = 0.01 
จะได ้          z = 2.326  
จาก 

  
186.3

3)08.0)(326.2(

zx





 

 

ดงันั้นทางบริษทัควรเสนอเวลา 3.186 นาที ซ่ึงจะมีโอกาสเกิดความผดิพลาดเพียง 1% 
ตัวอย่าง 4.10 ถา้ยอดขายประจ าปีของนวนิยายเร่ืองหน่ึงมีการแจกแจงแบบปกติแต่ไม่ทราบค่าเฉล่ีย
เลขคณิตและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน อย่างไรก็ตามจากขอ้มูลท่ีเก็บมาทราบว่าร้อยละ 40 ของ
ทั้งหมดมียอดขายเกิน 470,000 บาท และร้อยละ 10 ของทั้งหมดมียอดขายเกิน 500,000 บาท แลว้
ค่าเฉล่ียเลขคณิตและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของยอดขายควรมีค่าเท่าใด 
วธีิท า  ก าหนด X เป็นตวัแปรสุ่มแทนยอดขายประจ าปีของนวนิยายเร่ืองหน่ึง 

จาก  ร้อยละ 40 ของทั้งหมดมียอดขายเกิน 470,000 บาท นัน่คือ  
   4002530zP000470XP .).(),(   และ 

     2530
000470

.
,






   หรือ 

     0004702530 ,.        ....................สมการ 1 
และ  ร้อยละ 10 ของทั้งหมดมียอดขายเกิน 500,000 บาท นัน่คือ  

   1002821zP000500XP .).(),(   และ 

     2821
000500

.
,






   หรือ 

     0005002821 ,.        ....................สมการ 2 
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จากสมการ 1 และ 2  แกส้มการเพื่อหาค่า   และ    จะได ้
9064462623.   และ  5229154.  

หมายความว่านวนิยายเร่ืองน้ีมียอดขายประจ าปีเฉล่ีย 462,623.9064 บท และส่วน
เบ่ียงเบนมาตรฐานของยอดขายเท่ากบั 29,154.52 บาท 
 

การแจกแจงแบบ t ( The t Distribution ) 
 

ในบางคร้ังนั้นเราไม่ทราบความแปรปรวน 2  ของประชากรท่ีเราสุ่มตวัอยา่งมา  ถา้

ในกรณีท่ีตวัอยา่งมีขนาดใหญ่ ( n30 ) ค่า  
1n

xx

s

n

1i

2
i

2










)(
  จะเป็นตวัประมาณท่ีดีส าหรับค่า 2   

ดงันั้น เราจึงใช้ s2 แทน 2  ได ้ และ 
s

x
Z


  ยงัคงมีการแจกแจงแบบปกติมาตรฐาน แต่ถา้

ตวัอยา่งมีขนาดเล็ก ( n < 30 )   s2 จะไม่ใช่ตวัประมาณท่ีดีของ 2  อีกต่อไป และ 
s

x
Z


  ก็จะ

ไม่ใช่ตวัแปรสุ่ม Z ท่ีมีการแจกแจงแบบปกติมาตรฐานอีกต่อไป แต่ 
s

x   จะเป็นตวัแปรสุ่ม T ท่ีมี

การแจกแจงแบบ t  หรือ Student’s t Distribution 
การแจกแจงของตวัแปรสุ่ม T มีลกัษณะคลา้ยการแจกแจงของตวัแปรสุ่ม Z โดยท่ีเส้น

โคง้ของการแจกแจงแบบ t จะมีลกัษณะเป็นแบบระฆงัคว  ่า และมีสมมาตรท่ีจุด 0 แต่การแจกแจง
แบบ t จะมีการเปล่ียนแปลงมากกวา่ เน่ืองจากค่าของตวัแปรสุ่ม T ข้ึนอยูก่บัการเปล่ียนแปลงของ x  
และ s2  ในขณะท่ีการแจกแจงของตวัแปรสุ่ม Z ข้ึนอยูก่บัการเปล่ียนแปลงของ x  การแจกแจงของ 
T แตกต่างจาก Z ตรงท่ีความแปรปรวนข้ึนอยูก่บัขนาดตวัอยา่ง n ซ่ึงมกัจะมีค่ามากกวา่ 1 เสมอ แต่
เม่ือตวัอยา่งมีขนาดใหญ่ ( )n   การแจกแจงทั้งสองแบบมีลกัษณะเหมือนกนั  ดงัน้ี 
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ดงันั้นถา้ X เป็นตวัแปรสุ่ม และ s2 เป็นความแปรปรวนของตวัอยา่งสุ่มขนาด n ซ่ึงสุ่ม
มาจากประชากรท่ีมีการแจกแจงแบบปกติท่ีมีค่าเฉล่ีย   และความแปรปรวน 2  ซ่ึงไม่ทราบค่า จะ

ไดว้า่ 
s

xx
T


  จะมีการแจกแจงแบบ t ดว้ยองศาแห่งความมีอิสระ (degree of freedom) เท่ากบั  

n-1 เขียนแทนดว้ยสัญลกัษณ์  1~ ndftT  
ส าหรับการค านวณหาค่า P(T  t) สามารถหาไดจ้ากตารางการแจกแจงแบบที ซ่ึงให้

ค่า t และ P( T  t ) ดงัน้ี 
 
 
 
 
 
 

เช่น ถา้ 16~ dftT แลว้  จากตารางการแจกแจงแบบท่ีจะพบวา่ P(T1.476 ) = 0.9 
เป็นตน้ 
 
ตัวอย่าง 4.11 ใหต้วัแปรสุ่ม T มีการแจกแจงแบบ t โดยท่ี df เท่ากบั 16 จงหา 

1.  P( T < 2.12 ) 
2.  P( T  -2.21 ) 
3.  P( -2.120  T  2.583 ) 

 
1.  P( T < 2.12 )  =  P( T  2.12 )  =  0.975 
 
2.  เน่ืองการโคง้การแจกแจงแบบ t มีสมมาตรท่ีจุด 0 ดงันั้น 

  P( T  -2.12 )  =  P( T > 2.12 )  =  0.025 
 
3.  P( -2.120  T  2.583 )   =  P( T  2.583 ) - P( T  -2.120 ) 

       =  0.99 - 0.025 
       =  0.965 
 

P(T  t) 

t 
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ตัวอย่าง 4.12 ถา้  35dftT ~  จงหา  
1.  P(T ≤ 1.96) 
2.  P(T ≤ 1.645) 
 

1.  P(T ≤ 1.96)  
 จาก    P(T ≤ 1.96)  =  0.9750 

  ขอ้สังเกต  P(Z ≤ 1.96)  =  0.9750 
 

2.  P(T ≤ 1.645) 
  จาก P(T ≤ 1.645)    =  0.950 

  ขอ้สังเกต  P(Z ≤ 1.645)  =  0.950 
 

หมายเหตุ  จะเห็นวา่เม่ือตวัอยา่งขนาดใหญ่ข้ึน นัน่คือ n > 30  ค่าความน่าจะเป็นจากโคง้การแจก
แจงแบบที จะมีค่าเขา้ใกลค้่าความน่าจะเป็นจากโคง้การแจกแจงแบบปกติมาตรฐาน ดงันั้น   

ถา้ n ≤ 30 การหา P(T ≤ t)  หาจากตารางการแจกแจงแบบที   
ถา้ n > 30  การหา P(T ≤ t)  =  P(Z ≤ z)  สามารถหาจากตารางการแจกแจงแบบปกติ

มาตรฐานแทนได ้
 

การหาค่า t จะมีลกัษณะคล้ายกบัการหาค่า z และมกัแทนค่า t ดว้ยสัญลกัษณ์ 

dft , เม่ือ  คือพื้นท่ีทางขวาของ t  ดงัน้ี 
 
 
 
 
 
 

ตัวอย่าง 4.13 จากตารางการแจกแจงแบบ t จงหา 
1.  17,975.0t  
2.  10,01.0t  
3.  490250t ,.  
4.  82050t ,.  
5.  79010t ,.  
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 1.  ท่ี  df = 17   จะได ้  P(T  t)   =  0.975 
     P(T  2.11) =  0.975 
     17,975.0t  =   - 2.11 
 

 2.  ท่ี  df = 10   จะได ้  P(T  t)   =  0.90 
     P(T  2.764) =  0.90 
     10,01.0t   =   2.764 
 

 3.  490250t ,.  = 1.96 
 

 4.  82050t ,.  = 1.645 
 

 5.  79010t ,.  = 2.326 
 

จากตวัอยา่ง 4.13 จะเห็นวา่  961zt 0250490250 ..,.      
    6451zt 05082050 ..,.     
    3262zt 01079010 ..,.   
 

หมายเหตุ  เม่ือ n > 30  เราสามารถหาค่า dft ,  จากค่า z  ได ้
 

ตัวอย่าง 4.14 สุ่มล าไยกระป๋องยีห่้อหน่ึงจากล าไยกระป๋องท่ีมีน ้ าหนกัเป็นการแจกแจงแบบปกติมา 
12 กระป๋อง แลว้ชัง่น ้ าหนกัแต่ละกระป๋อง ปรากฏวา่ไดน้ ้ าหนกัเฉล่ีย 135 กรัม ส่วนเบ่ียงเบน
มาตรฐาน 10 กรัม ถา้เลือกล าไยมา 1 กระป๋อง ความน่าจะเป็นท่ีล าไยกระป๋องจะมีน ้ าหนกัมากกวา่ 
149 กรัม 
วธีิท า ก าหนดให้ X เป็นตวัแปรสุ่มแทนน ้าหนกัล าไยกระป๋อง 

 

จะได ้ P( X  149) = )
10

135149
T(P


  

    = P( T  1.4) 
    = 1 – P( T 1.4 ) 
    = 1 – 0.90 
    = 0.10 
 

โอกาสท่ีล าไยกระป๋องนั้นจะมีน ้าหนกัมากกวา่ 149 กรัม เท่ากบั 10% 
 



 123 

การแจกแจงแบบไคสแควร์ (Chi – Square Probability Distribution) 
 

ถา้ ),(N~X 2  แลว้  )1,0(N~
x

Z



  จะได ้ 2

1

2
2 ~

x
Z 












  (ไคสแควร์ 

องศาแห่งความเป็นอิสระ 1) ถา้สุ่มตวัอยา่งขนาด n จะได ้ n321 X,,X,X,X      

ดงันั้น 2
n

2
2 ~

x
Z 












   ถา้  2

n~X    แลว้ฟังกช์นัความหนาแน่นของ X 

คือ 

71828.2e,0x;e

)1
2

n(2

1
)x(f

1
2

n

2xx

2
n








  

รูปกราฟของตวัแปรสุ่ม X ข้ึนอยูก่บัค่าองศาแห่งความเป็นอิสระ ดงัน้ี 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
ลกัษณะของเส้นโคง้ 2   คือ 
1.  ค่า 2  มีค่าตั้งแต่ 0 ถึง  
2.  เส้นโคง้มีลกัษณะเบข้วาซ่ึงข้ึนอยูก่บัองศาแห่งความเป็นอิสระ n 
3.  ถา้องศาแห่งความเป็นอิสระมาก โคง้ 2  จะคลา้ยกบโคง้ปกติ 
4.  พื้นท่ีใตโ้คง้ทั้งหมดเท่ากบั 1 

 

การหาค่าความน่าจะเป็นของตวัแปรสุ่มไคสแควร์จาก ฟังก์ชนั f(x) นั้นจะยุง่ยาก  
ดงันั้นเพื่อความสะดวกจึงหาค่า ความน่าจะเป็นของตวัแปรสุ่มไคสแควร์จากตารางการแจกแจง
แบบไคสแควร์ 
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ตัวอย่าง 15 1.  จงหาค่า )3.18(P 2    ถา้ 2
10

2 ~   
  2.  ถา้ 2

20
2 ~   จงหาค่า a ท่ีท าให้ 975.0)a(P 2   

 

1. จากตารางการแจกแจงแบบไคสแควร์ ท่ี df = 10   จะได ้ 95.0)3.18(P 2   
 

2. จากตารางการแจกแจงแบบไคสแควร์ ท่ี df = 20   จาก  975.0)a(P 2   
           จะได ้ 975.0)2.34(P 2   
                        a  = 34.2 

 

การแจกแจงแบบเอฟ  (F Probability Distribution) 
 

ถา้สุ่มตวัอยา่ง 2 ชุด ขนาด  m และ n จากประชากรท่ีมีการแจกแจงแบบปกติ  ท่ีมี
ความแปรปรวน 2

1
  และ 2

2
  และให้  2

1
s   และ 2

2
s  เป็นความแปรปรวนจากตวัอยา่ง จะไดว้า่ 

v,u2
2

2
2

2
1

2
1 F~

s

s
F




   ( เอฟท่ีองศาแห่งความเป็นอิสระ u , v )  เม่ือ  u = m-1  และ  v = n-1 

ถา้ F เป็นตวัแปรสุ่มท่ีมีการแจกแจงแบบ v,uF  จะมีฟังกช์นัความหนาแน่น ดงัน้ี 
 

0f;

v

uf
11

2

v
1

2

u

f
v

u
1

2

vu

)f(g

2
vu

1
2

u2
u
























































 

 

รูปกราฟของตวัแปรสุ่ม X ข้ึนอยูก่บัค่าองศาแห่งความเป็นอิสระ ดงัน้ี 
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ลกัษณะของเส้นโคง้ F 
1.  f มีค่าตั้งแต่ 0 ถึง  
2.  เส้นโคง้จะเบข้วา ข้ึนอยูก่บัองศาแห่งความเป็นอิสระ u และ v 
 

การหาความน่าจะเป็นของตวัแปรสุ่ม F จากฟังกช์นัความน่าแน่นนั้นยุง่ยาก เพื่อความ
สะดวกจึงหาค่าความน่าจะเป็นของตวัแปรสุ่ม F จากตารางการแจกแจงแบบเอฟ ดงัตวัอยา่งต่อไปน้ี 
 

ตัวอย่าง 4.16 จงหาค่า 20,15,99.0f  
จาก  01.0)fF(P 20,15,99.0   
จากตาราง F ท่ี 01.0  
จะได ้ 09.3f 20,15,99.0   

 

หมายเหตุ  ถา้ 05.01    ค่า  
21,,1f   หาจากตารางไม่ไดโ้ดยตรง  เช่น 12,10,05.0f  จะตอ้งเปิด

จากตารางท่ี 95.0  ซ่ึงไม่มี ดงันั้นการหาค่า f ในลกัษณะเช่นน้ีจะตอ้งหาจากความคุณสมบติั 
 

12

21

,,
,,1

f

1
f


   

 

ดงันั้น 344.0
91.2

1

f

1
f

10,12,95.0
12,10,05.0   

 

ตัวอย่าง 4.17  จงหาค่า 24,20,01.0f  

จากคุณสมบติัจะได ้ 35.0
86.2

1

f

1
f

20,24,99.0
24,20,01.0   

 
ตัวอย่าง 4.18  จงหาค่า 21 f,f  ทีท าให้ 90.0)fFf(P 21   และ  05.0)fF(P 1   ท่ีองศาแห่ง
ความเป็นอิสระ 9 และ 15 ตามล าดบั 
  เน่ืองจาก  05.0)fF(P 1   
  ดงันั้น  95.090.005.0)fF(P 2   
     59.2f 15,9,95.0   
  จะได ้  332.0

01.3

1

f

1
f

9,15,95.0
15,9,05.0   

  ดงันั้น  90.0)fFf(P 21    เม่ือ  59.2f332.0f 21   
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การใช้โปรแกรมส าเร็จรูป 
 

การใช้ไมโครซอฟต์เอ็กเซลในการหาค่าจากตารางการแจกแจงแบบปกติมาตรฐาน
นั้น ใชฟั้งกช์นัในกลุ่มของสถิติ แบ่งได ้2 กรณี  ดงัน้ี 

 

1. การหาค่าความน่าจะเป็นของตัวแปรสุ่ม Z หรือ X   
 

ฟังกช์นัท่ีใชใ้นการหาค่าความน่าจะเป็นของตวัแปรสุ่ม Z ในรูป P(Z  z) ไดแ้ก่   
NORM.S.DIST(z,cumulative) 

เม่ือ z แทนค่าตวัแปรสุ่ม z   
       cumulative แทนการระบุค่า TRUE เม่ือตอ้งการค่าความน่าจะเป็น และระบุค่า 

FALSE เม่ือตอ้งการค่าฟังกช์นั z 
ฟังกช์นัท่ีใชใ้นการหาค่าความน่าจะเป็นของตวัแปรสุ่ม X ในรูป P(X  x) ไดแ้ก่   

NORM.DIST(x,mean,standard_dev,cumulative) 
เม่ือ  x  แทนค่าของตวัแปรสุ่ม x 
       mean  แทนค่าเฉล่ียของตวัแปรสุ่ม X 
      standard_dev  แทนค่าส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของตวัแปรสุ่ม X 
      cumulative  แทนการระบุค่า TRUE เม่ือตอ้งการค่าความน่าจะเป็น และระบุค่า 

FALSE เม่ือตอ้งการค่าฟังกช์นั x 
 

2. การหาค่า z หรือ x 
 

ฟังกช์นัท่ีใชใ้นการหาค่า z เม่ือก าหนดความน่าจะเป็นในรูป P(Z  z) ไดแ้ก่ 
 

NORM.S.INV(probability) 
 

เม่ือ probability แทนค่าความน่าจะเป็นในรูป P(Z  z) 
ฟังกช์นัท่ีใชใ้นการหาค่า x เม่ือก าหนดความน่าจะเป็นในรูป P(X  x) ไดแ้ก่   

 

NORM.INV(probability,mean,standard_dev) 
 

เม่ือ  probability แทนค่าความน่าจะเป็นในรูป P(X  x) 
        mean แทนค่าเฉล่ียของตวัแปรสุ่ม X 
       standard_dev แทนค่าส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของตวัแปรสุ่ม X 
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ถา้ทราบรูปแบบของฟังกช์นัก็สามารถพิมพฟั์งก์ชนัหาค่าความน่าจะเป็นท่ีตอ้งการได ้
ดงัน้ี 

 

 
 

จะไดผ้ลลพัธ์ดงัน้ี 
 

 
 

หรืออาจใชฟั้งกช์นัทางสถิติจาก เมนู Formulas เช่นการหาค่า P(Z≤1.85)  ดงัน้ี 
 
ขั้นตอนท่ี 1 เลือกเมนู Formulas เลือก Insert Function  
                    ในส่วน select a category เลือก Statistical 
                    ในส่วน Select a function เลือก NORM.S.DIST 
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ขั้นตอนท่ี 2 ใส่ค่าของ Arguments ในส่วน z ระบุค่า z ในท่ีน้ีคือ 1.85 
        ในส่วน cumulative ระบุค่า true 
        เลือก OK 
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สรุปท้ายบท 
 

การก าหนดขอ้มูลท่ีสนใจในรูปของตวัแปรสุ่มเพื่อค านวณค่าความน่าจะเป็นของ
เหตุการณ์ท่ีสนใจหรือความน่าจะเป็นของตวัแปรสุ่มนั้นข้ึนอยูก่บัวา่ตวัแปรสุ่มนั้นเป็นตวัแปรสุ่ม
แบบไม่ต่อเน่ือง หรือตวัแปรสุ่มแบบต่อเน่ือง ในเอกสารฉบบัน้ีอธิบายเฉพาะการวิธีหาค่าความ
น่าจะเป็นของตวัแปรสุ่มแบบต่อเน่ือง ซ่ึงเป็นการหาค่าพื้นท่ีใตโ้คง้การแจกแจงแบบต่อเน่ืองแบบ
ต่าง ๆ โดยใชต้ารางการแจกแจงแบบปกติมาตรฐาน  ตารางการแจกแจงแบบที เป็นตน้  นอกจากน้ี
ในการแจกแจงแบบต่าง ๆ ถา้ก าหนดค่าความน่าจะเป็นของตวัแปรสุ่มยงัสามารถหาค่าของตวัแปร
สุ่มท่ีสอดคลอ้งกบัค่าความน่าจะเป็นท่ีก าหนดไดด้ว้ย 

 

แบบฝึกหัดท้ายบท 
 

1.  ใหต้วัแปรสุ่ม Z มีการแจกแจงแบบปกติมาตรฐาน จงหา 
1.1  P( Z  1.37 ) 1.2  P( Z  -1.17 ) 1.3  P( Z  -1.75 ) 1.4  P( -2.50  Z   

2.  ให ้X ~ N( 80,100 )  จงหา 
2.1  P( X  100 ) 2.2  P( 65  X  100 ) 2.3  P( X  70 )    2.4  P( 85  X  95 ) 

3.  ให ้Z ~ N(0,1)  จงหาค่าของ z ท่ีท าใหค้วามน่าจะเป็นในแต่ละขอ้เป็นจริง 
3.1  P( Z  z )  =  0.9838 3.2  P( 0  Z  z )  =  0.291 3.3  P( Z  z )  =  0.121 

4.  ให ้X ~ N(20,4)  จงหาค่าคงท่ี x ท่ีท าใหค้วามน่าจะเป็นในแต่ละขอ้เป็นจริง 
4.1  P( X  x )  =  0.90  4.2  P( X  x )  =  0.05 

5.  คะแนนสอบวิชาสถิติของนกัศึกษากลุ่มหน่ึงมีการแจกแจงแบบปกติ โดยมีคะแนนเฉล่ีย 500 
คะแนน และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 100 คะแนน จงหาความน่าจะเป็นท่ีนกัเรียนคนหน่ึงได้
คะแนนต ่ากวา่  375 คะแนน 

6.  ในประชากรหญิงกลุ่มหน่ึง พบวา่พลงังานท่ีร่างกายตอ้งการซ่ึงไดรั้บจากการบริโภคอาหารใน 1 
วนั มีค่าเฉล่ีย2100 แคลอร่ี  ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 200 แคลอร่ี และมีการแจกแจงแบบปกติ     
จงหาความน่าจะเป็นท่ีผูห้ญิงคนหน่ึงจะไดรั้บพลงังาน 2200 ถึง 2400 แคลอร่ีใน 1 วนั 

7.  สมมติวา่ความกวา้งของศีรษะของผูข้บัข่ีมอเตอร์ไซตรั์บจา้งมีการแจกแจงแบบปกติท่ีมีค่าเฉล่ีย
เลขคณิต 22.8 น้ิวและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 1.1 น้ิว ในการท าหมวกกนัน็อคตอ้งท าคราวละ
มากๆ ให้ทุกคนใส่ไดย้กเวน้ผูท่ี้มีความกวา้งของศีรษะเล็กเกินไป หรือใหญ่เกินไป กลุ่มละ 5%
ซ่ึงจะตอ้งสั่งเป็นพิเศษ อยากทราบวา่ผูท่ี้มีขนาดศีรษะเท่าใดท่ีจะตอ้งสั่งหมวกกนัน็อคเป็นพิเศษ 



 130 

เอกสารอ้างอิง 
 

กลัยา  วานิชยบ์ญัชา.(2551). หลักสถติิ. กรุงเทพ ฯ: ธรรมสาร. 
สรชยั  พิศาลบุตร. (2551). สถติิธุรกจิ. พิมพค์ร้ังท่ี 3. กรุงเทพ ฯ: วทิยพฒัน์. 
MARILYN K. PELOSI & THERESA M. SANDIFER. (2002). Doing Statistics for Business  

with Excel. 2 nd Edition. New York:John WILEY&SONS INC. 
 
 


